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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3429 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Panią 
poseł Gabrielę Lenartowicz, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Zagadnienia związane z używaniem tytoniu i wyrobów tytoniowych są uregulowane 
w ustawie z dnia 9 listopada 1995 r. o ochronie zdrowia przed następstwami używania 
tytoniu i wyrobów tytoniowych (Dz. U. z 2023 r. poz. 700, z późn. zm.), zwanej dalej 
„ustawą”, która pozostaje w zakresie właściwości Ministra Zdrowia. Ochrona zdrowia 
przed następstwami używania tytoniu realizowana jest przez kształtowanie polityki 
zdrowotnej, ekonomicznej i społecznej, do której należy: ochrona prawa osób niepalących 
do życia w środowisku wolnym od dymu tytoniowego, pary z papierosów elektronicznych 
i substancji uwalnianych za pomocą nowatorskich wyrobów tytoniowych; promocja 
zdrowia przez propagowanie stylu życia wolnego od nałogu palenia papierosów, używania 
innych wyrobów tytoniowych oraz palenia papierosów elektronicznych; działalność 
wychowawcza i informacyjna; tworzenie warunków ekonomicznych i prawnych 
zachęcających do ograniczenia używania tytoniu; informowanie o szkodliwości palenia 
tytoniu na opakowaniach wyrobów tytoniowych; obniżanie norm dopuszczalnych 
zawartości substancji szkodliwych w wyrobach tytoniowych; leczenie i rehabilitacja osób 
uzależnionych od tytoniu (art. 3 ustawy).

Miejsca objęte zakazem palenia wyrobów tytoniowych, w tym palenia nowatorskich 
wyrobów tytoniowych, i palenia papierosów elektronicznych zostały określone 
w art. 5 ustawy. Katalogiem tym nie są objęte balkony lub tarasy w budynku 
wielorodzinnym. Z powyższą regulacją jest powiązany art. 13 ust. 2 ustawy 
wprowadzający odpowiedzialność za wykroczenie. Zgodnie z tym przepisem kto pali 
wyroby tytoniowe, nowatorskie wyroby tytoniowe lub papierosy elektroniczne wbrew 
postanowieniom art. 5 ustaw, podlega karze grzywny do 500 zł.

Zgodnie zatem z decyzją ustawodawcy na gruncie ustawy nie zostało spenalizowanie 
palenie wyrobów tytoniowych, w tym palenie nowatorskich wyrobów tytoniowych, 
i palenie papierosów elektronicznych na balkonach i tarasach budynków wielorodzinnych. 
Natomiast powołany w interpretacji artykuł stanowi pogląd autora, który można 
traktować jako głos w dyskusji prowadzonej w piśmiennictwie.



Jednocześnie należy przypomnieć, że w zadaniach Ministra Sprawiedliwości nie mieści się 
dokonywanie powszechnej wykładni prawa i przyporządkowywanie konkretnego stanu 
faktycznego do normy prawnej, co pozostaje w kompetencji sądów. Dodatkowo wskazuję, 
że z informacji zamieszczonej na stronie internetowej Ministerstwa Zdrowia wynika, 
że w dniach 3 czerwca 2024 r. – 21 czerwca 2024 r. do Ministerstwa Zdrowia wpłynęło 
19 petycji dotyczących wprowadzenia zakazu palenia papierosów na balkonach budynków 
wielorodzinnych.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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